2

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту постановления Правительства Российской Федерации 

«О внесении изменений

в некоторые акты Правительства Российской Федерации по вопросам продления действия особенностей функционирования оптового и розничных рынков на территориях отдельных частей ценовых зон оптового рынка»
Настоящий проект постановления (далее – проект постановления) подготовлен Минэнерго России в целях приведения актов Правительства Российской Федерации в соответствие с Федеральным законом от 26 марта 2003 № 35-ФЗ «Об электроэнергетике» в редакции Федерального закона от 29 декабря 2014 № 466-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об особенностях функционирования электроэнергетики в переходный период и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу некоторых законодательных актов Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «Об электроэнергетике» и отдельные законодательные акты Российской Федерации» (далее Федеральный закон «Об электроэнергетике».

С 1 января 2015 года вступили в силу изменения в Федеральный закон «Об электроэнергетике», в соответствии с которыми действие особенностей функционирования оптового и розничных рынков на территориях отдельных частей ценовых зон оптового рынка было продлено до 1 января 2023 года. 
При этом для покупателей, функционирующих в отдельных частях ценовых зон, для которых Правительством Российской Федерации установлены особенности функционирования оптового и розничных рынков, предусмотрен график уменьшения объемов покупки электрической энергии (мощности) по регулируемым договорам для обеспечения потребителей, не относящихся к населению, что позволит к 1 января 2023 года соответствующим субъектам оптового рынка постепенно, без  негативных социально-экономических последствий, перейти на общие для всех условия функционирования рынков электрической энергии. 

В соответствии с нормами статьи 36 Федерального закона «Об электроэнергетике» проектом постановления предусматривается:

продление периода заключения регулируемых договоров с субъектами оптового рынка – покупателями, функционирующими в отдельных частях ценовых зон, для которых Правительством Российской Федерации установлены особенности функционирования оптового и розничных рынков до 1 января 2023 года; 

порядок определения объема электрической энергии (мощности) покупаемой по таким регулируемым договорам;

установление критериев, в том числе связанных с исполнением обязательств по оплате поставленной электрической энергии (мощности), снижением уровня фактических потерь электрической энергии, а также с уровнем устанавливаемых на соответствующих территориях регулируемых цен (тарифов) на электрическую энергию (мощность), при несоблюдении которых объемы покупки электрической энергии (мощности) по регулируемым договорам должны быть дополнительно снижены;

порядок и случаи такого дополнительного снижения покупки электрической энергии (мощности) по регулируемым договорам;

порядок и сроки заключения соглашения о порядке реализации установленных Правительством Российской Федерации критериев, а также его существенные условия;
порядок осуществления контроля за соблюдением условий соглашения о порядке реализации установленных Правительством Российской Федерации критериев всеми его участниками.

Предлагаемые проектом постановления изменения не связаны с реализацией государственных программ Российской Федерации и не влияют на достижение их целей. 
Принятие указанных изменений не потребует роста расходных обязательств федерального бюджета и бюджетов иных уровней.
