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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «Об электроэнергетике» по вопросу установления стандартизированных тарифных  ставок единых  по субъекту
 Российской Федерации»

Проект федерального закона  «О внесении изменений в Федеральный закон «Об электроэнергетике» по вопросу установления стандартизированных тарифных  ставок единых  по субъекту  Российской Федерации» (далее – законопроект) подготовлен в целях уточнения и конкретизации норм Федерального закона «Об электроэнергетике» (далее – Федеральный закон), регламентирующих взаимоотношения между органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области государственного регулирования тарифов (далее – региональные органы регулирования),  сетевыми организациями и заявителями, подающими  заявку на технологическое присоединение.
Предлагаемые  изменения устанавливают принципиально иной подход   к государственному регулированию платы за технологическое присоединение к электрическим сетям территориальных сетевых организаций в части, расчета  уровня стандартизированных тарифных ставок, определяющих ее величину.
Согласно предлагаемым изменениям  в субъекте Российской Федерации  будут устанавливаться унифицированные стандартизированные тарифные ставки для всех территориальных сетевых организаций на едином уровне. При этом,  предполагается, что стандартизированные  тарифные ставки, будут  дифференцироваться в зависимости от вида используемого материала  и (или) способа выполнения работ.
Предлагаемый порядок направлен на повышение прозрачности уровня платы за технологическое присоединение, рассчитываемого территориальными сетевыми организациями, для всех заявителей - юридических лиц или индивидуальных предпринимателей, а также физических лиц,  в том числе,  и по индивидуальному проекту.  Также данный порядок позволит рассчитать плату, как для вновь образованных  сетевых  организаций, так и для сетевых организаций, осуществляющих  технологическое присоединение  не ежегодно.



