Приоритетные направления деятельности НП «Совет рынка»

на 2011 - 2012 годы

  Целями создания НП «Совет рынка» в соответствии с Федеральным законом «Об электроэнергетике» и Уставом являются: «обеспечение функционирования коммерческой инфраструктуры оптового рынка, эффективной взаимосвязи оптового и розничных рынков, формирование благоприятных условий для привлечения инвестиций в электроэнергетику и наличие общей позиции участников оптового и розничных рынков при разработке нормативных документов, регулирующих функционирование электроэнергетики, организация на основе саморегулирования эффективной системы оптовой и розничной торговли электрической энергией, мощностью, иными товарами и услугами, допущенными к обращению на оптовом и розничных рынках, в целях обеспечения энергетической безопасности Российской Федерации, единства экономического пространства, свободы экономической деятельности и конкуренции на оптовом и розничных рынках, соблюдения баланса интересов производителей и покупателей электрической энергии и мощности, удовлетворения общественных потребностей в надежном и устойчивом снабжении электрической энергией».

 

Приоритетными направлениями НП «Совет рынка» на 2011-2012 годы являются:
1. В части организации функционирования оптового рынка электрической энергии и мощности:

 

· обеспечение функционирования коммерческой инфраструктуры рынка, а также создание условий, разработка предложений и принятие решений, способствующих эффективному взаимодействию организаций коммерческой и технологической инфраструктур рынка путем внесения изменений и дополнений в договор о присоединении к торговой системе оптового рынка и регламенты оптового рынка;

· разработка стандартных форм договоров, обеспечивающих осуществление торговли на оптовом рынке электрической энергией, мощностью, иными товарами, обращение которых осуществляется на оптовом рынке, а также оказание услуг, связанных с обращением указанных товаров на оптовом рынке;

· разработка предложений по совершенствованию целевой модели оптового рынка электрической энергии и мощности;

· разработка предложений по изменению и дополнению Правил оптового рынка электрической энергии и мощности;

· разработка предложений по совершенствованию системы раскрытия информации на оптовом рынке электрической энергии и мощности;

· разработка предложений по созданию условий, способствующих развитию производства электроэнергии, вырабатываемой на основе возобновляемых источников энергии (ВИЭ). Обеспечение функций по квалификации генерирующих объектов, работающих на основе ВИЭ, выпуску сертификатов, подтверждающих выработку электроэнергии на основе ВИЭ;

· организация взаимодействия с биржами и создание условий для биржевой торговли электроэнергией, мощностью и производными инструментами; 

· разработка предложений по созданию условий для развития экспортно-импортных операций на оптовом рынке, включая участие в разработке предложений по внесению соответствующих изменений и дополнений в нормативные правовые акты;

· участие в разработке предложений по внесению изменений в нормативные правовые акты Российской Федерации, Договор о присоединении к торговой системе оптового рынка и регламенты оптового рынка в части возможности и порядка учета данных, относящихся к прошедшим расчетным периодам, при определении результатов итоговых сделок на ОРЭМ;

· разработка предложений по внедрению на оптовом рынке системы финансовых гарантий, с целью снижения рисков по неоплате поставленной на оптовой рынок электрической энергии и мощности;

· участие в разработке предложений по внесению изменений в нормативные правовые акты Российской Федерации в части создания механизмов и стимулов для заключения долгосрочных договоров на оптовом рынке;

· участие в разработке предложений по проектам нормативных правовых актов, направленных на регулирование отношений в смежных отраслях - теплоснабжение, жилищно-коммунальное хозяйство;

· совершенствование порядка получения статуса субъекта оптового рынка и права торговли на оптовом рынке. Формирование предложений по изменению норм Положения о порядке получения статуса субъекта оптового рынка и ведения реестра субъектов оптового рынка;

· ведение реестра субъектов оптового рынка и принятие решений о присвоении (лишении) статуса субъекта оптового рынка;

· разработка и закрепление в Договоре о присоединении к торговой системе оптового рынка положений, обязывающих НП «Совет рынка» учитывать замечания и предложения любого Члена НП «Совет рынка» по вопросам, включенным в повестку дня Наблюдательного совета НП «Совет рынка»;

· регулярное информирование Членов НП «Совет рынка» о принятых решениях Наблюдательного совета НП «Совет рынка» - результатах голосования каждого Члена Наблюдательного совета НП «Совет рынка» по каждому вопросу повестки дня Наблюдательного совета НП «Совет рынка» с указанием причины принятых решений;

· обязательная публикация для Членов НП «Совет рынка» информации обо всех вопросах, включенных в повестку дня заседания профильных комитетов, комиссий, рабочих групп и Наблюдательного совета НП «Совет рынка»;

· совершенствование Порядка подготовки и согласования изменений Договора о присоединении к торговой системе оптового рынка и Регламентов оптового рынка электроэнергии в части недопущения принятия со стороны НП «Совет рынка» изменений в Договор о присоединении к торговой системе оптового рынка и приложений к нему, вступающих в силу ранее даты принятия таких изменений.

 

2. В части организации функционирования розничного рынка электрической энергии: 

 

· участие в разработке нормативных правовых актов, связанных с формированием целевой модели розничных рынков электроэнергии, включая создание общедоступной системы раскрытия информации на розничных рынках для потребителей, формирования правил коммерческого учета на розничном рынке, стимулирование субъектов розничных рынков на установку приборов коммерческого учета, повышение энергоэффективности;

· участие в разработке проектов нормативных правовых актов,  направленных на улучшение платежной дисциплины на розничных рынках;

· участие в разработке и продвижении предложений по совершенствованию системы ценообразования с целью формирования прозрачного механизма ценообразования на розничном рынке, основанного на принципах конкуренции за конечного потребителя между энергосбытовыми компаниями;

· разработка предложений по применению тарифов и определению стоимости электрической энергии и мощности, поставляемой на розничном рынке по регулируемым ценам (тарифам), оплате отклонений фактических объёмов потребления от договорных, а также возмещению расходов в связи с изменением договорного объема потребления электрической энергии в неценовых зонах оптового рынка;

· мониторинг цен и тарифов на розничных рынках.

 

3. В области контроля над участниками рынков электроэнергии и мощности, коммерческой и технологической инфраструктуры, а также урегулирования споров между участниками оптового рынка:

· совершенствование системы мониторинга функционирования рынка электроэнергии и мощности и деятельности участников оптового рынка; 

· участие в разработке правил осуществления антимонопольного регулирования и контроля в электроэнергетике;

· реализация мер, направленных на совершенствование коммерческого учета: участие в разработке предложений по оптимизации нормативной конструкции системы коммерческого учета для гарантированного формирования достоверных данных для финансово-расчетной системы оптового и розничных рынков. Разработка предложений по совершенствованию комплекса мер, препятствующих манипулированию субъектами рынков электроэнергии и мощности данными коммерческого учета;

· совершенствование системы постоянного мониторинга и контроля на оптовом рынке за соблюдением правил и регламентов оптового рынка участниками оптового рынка. Участие в организации системы контроля за реализацией инвестиционных программ, формированием и выполнением ремонтных программ генерирующими компаниями;

· организация мониторинга тарифов на тепловую энергию для электростанций – субъектов оптового рынка электрической энергии и мощности;

· мониторинг цен на топливо;

· осуществление контрольных функций по договорам о предоставлении мощности и агентским договорам;

· развитие системы и порядка применения имущественных санкций за нарушение субъектами электроэнергетики правил оптового рынка и Договора о присоединении к торговой системе оптового рынка, совершенствование Положения о применении санкций на оптовом рынке;

· организация работы конфликтной и дисциплинарной комиссий. Осуществление контроля за платежами на оптовом рынке Комиссией при Наблюдательном совете по платежам;

· разработка предложений по совершенствованию системы досудебного урегулирования споров между субъектами розничного рынка;

· обеспечение деятельности третейского суда при НП «Совет рынка». Развитие третейского судопроизводства на оптовом и розничных рынках;

· участие в судебных процессах по спорам с участием субъектов оптового и розничных рынков, возникающих из отношений на оптовом и розничных рынках;

· разработка со стороны организаций коммерческой инфраструктуры и обеспечение вступления в силу согласованной с Членами НП «Совет рынка» Методики контроля над организациями коммерческой и технологической инфраструктуры в части применения имущественных санкций к этим организациям за нарушение правил оптового рынка и Договора о присоединении к торговой системе оптового рынка, а также закрепление данной методики в Положении о применении санкций на оптовом рынке к организациям коммерческой и технологической инфраструктуры;

· разработка со стороны организаций коммерческой       инфраструктуры и обеспечение вступления в силу согласованного с Членами НП «Совет рынка» Регламента по порядку и срокам рассмотрения претензий и обращений субъектов оптового рынка электроэнергии и мощности в НП «Совет рынка» и в организации коммерческой и технологической инфраструктуры оптового рынка.

4. В части информационного обеспечения Членов Партнерства и органов власти о функционировании рынков электроэнергии в России и за рубежом, а также обеспечения коммуникации между участниками рынков электроэнергии:

 

· создание равных условий для участия Членов Партнерства в формировании согласованной позиции по совершенствованию механизмов, обеспечивающих функционирование рынков электроэнергии. Информационное, техническое, правовое обеспечение работы комитетов и комиссий при Наблюдательном совете Партнерства;

· разработка, тестирование, введение в эксплуатацию и дальнейшее развитие Автоматизированной информационной системы «Рынки электроэнергии и мощности» (АИС РЭМ); 

· разработка, тестирование и введение в эксплуатацию системы опросов членов Партнерства по актуальным темам развития и функционирования рынков электроэнергии и мощности;

· разработка и внедрение интерактивной системы информирования Членов Партнерства о решениях Наблюдательного совета НП «Совет рынка»;

· регулярное информирование Членов Партнерства о текущей ситуации на рынках электроэнергии и мощности и о деятельности Партнерства (в том числе с использованием интернет-технологий): выпуск информационных бюллетеней, актуализация и систематизация размещаемой на интернет-сайте Партнерства информации, участие представителей НП «Совет рынка» в конференциях и семинарах, связанных с вопросами, затрагивающими интересы Партнерства;

· взаимодействие, в целях реализации возложенных на Партнерство функций, с органами исполнительной и законодательной власти Российской Федерации, органами власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, регулирующими и контролирующими деятельность Партнерства и работу рынков электроэнергии и мощности;

· участие в деятельности координационных, совещательных и рабочих органов при министерствах и ведомствах;

· мониторинг и информирование Членов Партнерства об изменениях законодательства Российской Федерации, направленного на регулирование отношений в сфере электроэнергетики, в том числе на оптовом и розничных рынках;

· организация мероприятий для изучения международного опыта по разработке и внедрению рыночных механизмов функционирования электроэнергетики и обмена практическими знаниями для повышения уровня компетентности специалистов организаций - Членов Партнерства и НП «Совет рынка»;

· развитие базы данных (нормативных документов), обеспечивающих регулирование электроэнергетики в зарубежных странах (информационный фонд);

· выпуск тематических информационных сборников по организационным, технологическим, экономическим и правовым аспектам функционирования электроэнергетики зарубежных стран;

· подготовка справочно-информационных материалов по проблемам функционирования и развития электроэнергетических рынков; 

· взаимодействие с международными и российскими отраслевыми ассоциациями: ЭЭС СНГ, EURELECTRIC, CIGRE, ENTSO-E, VLPGO, WEC и др., 

· участие в проектах развития трансграничной торговли, взаимодействия с национальными и региональными электроэнергетическими рынками, гармонизации российской и зарубежной нормативно-правовой базы по функционированию электроэнергетических рынков;

· информационное взаимодействие с представителями СМИ, аналитиками, а также руководителями пресс-служб Членов Партнерства.

