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Название проекта нормативного правового акта: приказ ФСТ России «О внесении изменений и дополнений в Порядок формирования сводного прогнозного баланса производства и поставок электрической энергии (мощности) в рамках Единой энергетической системы России по субъектам Российской Федерации, утвержденный приказом Федеральной службы по тарифам от 12 апреля 2012 г. №  53-э/1»
Сроки общественного обсуждения по данному проекту (не менее 15 календарных дней): 15 календарных дней
Предложения необходимо направлять на  электронную почту: rromashchenko@fstrf.ru; olomova@fstrf.ru
Контактное лицо (ФИО, тел.): Ломова Ольга Анатольевна тел. 8 (495) 620-51-00(21-01)
Результат общественного обсуждения:
Поступило предложение НП «Совет рынка» (на электронную почту 17.10.2012 от юриста Департамента нормативного обеспечения Правового управления НП «Совет рынка» Захарова Д.) изложить пункт 2 проекта приказа следующим образом:
«Пункт 9 Порядка формирования баланса после абзаца четвертого дополнить абзацем следующего содержания:
«ФСТ России  при формировании сводного прогнозного баланса определяет вышеуказанные прогнозные объемы поставки электрической энергии и (или) мощности по регулируемым ценам (тарифам) индивидуально для каждого производителя в рамках определенных в установленном порядке ограничений.»
Результат рассмотрения проекта:
        ФСТ России отмечает, что изменения в редакцию Порядка формирования сводного прогнозного баланса производства и поставок электрической энергии (мощности) в рамках Единой энергетической системы России по субъектам Российской Федерации, утвержденного приказом Федеральной службы по тарифам от 12 апреля 2012 г. № 53-э/1» (далее - Порядок), вносятся приложением 1 к проекту приказа, а не самим приказом.  
           По существу внесенных НП «Совет рынка» предложений ФСТ России сообщает, что пункт 9 Порядка сформирован в соответствии с требованиями, определенными Федеральным законом от 26.03.3003 № 36 - ФЗ «Об особенностях функционирования электроэнергетики в переходный период и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу некоторых законодательных актов Россий  Федерации в связи с принятием Федерального закона «Об электроэнергетике» и Основами ценообразования в области регулируемых цен (тарифов) в электроэнергетике, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 29.12.2011 № 1178.                                                                                             
           В этой связи, ФСТ России считает учет предложений не целесообразным. 




