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«Об особенностях государственного регулирования отдельных видов цен (тарифов) в 2014 году»

Статья 1

1. Изменение установленных федеральным органом исполнительной власти по регулированию естественных монополий тарифов, сборов и платы за услуги по перевозке грузов железнодорожным транспортом общего пользования, тарифов сборов и платы за услуги по использованию инфраструктуры железнодорожного транспорта общего пользования осуществляется с 1 января 2015 года, а подлежащих государственному регулированию оптовых цен на газ (за исключением оптовых цен на газ, реализуемый населению, установленных на уровне, отличном от уровня цен для иных потребителей, не относящихся к населению), цен (тарифов) и их предельных уровней на услуги по передаче электрической энергии, тарифов на услуги по транспортировке газа по магистральным газопроводам, оказываемые ОАО «Газпром» независимым организациям, - с 1 июля 2015 года.
2. С 1 января 2014 года до предусмотренных пунктом 1 настоящей статьи дат изменения цен (тарифов) и их предельных уровней соответственно применяются:
-	установленные уполномоченными органами государственной власти в порядке, определенном законодательством Российской Федерации, тарифы, сборы и плата за услуги по перевозке грузов железнодорожным транспортом общего пользования, тарифы, сборы и плата за услуги по использованию инфраструктуры железнодорожного транспорта общего пользования, цены (тарифы) и их предельные уровни на услуги по передаче электрической энергии, тарифы на услуги по транспортировке газа по магистральным газопроводам, оказываемые ОАО «Газпром» независимым организациям, действующие по состоянию на 31 декабря 2013 года;
-	установленные федеральным органом исполнительной власти в области государственного регулирования тарифов или определенные по формуле, установленной указанным федеральным органом исполнительной власти, оптовые цены на газ (за исключением оптовых цен на газ, реализуемый населению, установленных на уровне, отличном от уровня цен для иных потребителей, не относящихся к населению), действующие по состоянию на 1 августа 2013 года.
3. Положения частей первой и второй настоящей статьи не применяются в отношении следующих видов цен (тарифов):
- индивидуальных цен (тарифов) на услуги по передаче электрической энергии для взаиморасчетов между двумя сетевыми организациями за оказываемые друг другу услуги по передаче, подлежащими государственному регулированию в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации;
- цен (тарифов), устанавливаемых в целях приведения в соответствие с законодательством Российской Федерации принятых с нарушением законодательства Российской Федерации решений об установлении тарифов во исполнение вступившего в законную силу решения суда, решений федерального органа исполнительной власти в области государственного регулирования тарифов об отмене решений уполномоченных органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, о направлении предписания либо требования  о приведении решения в соответствие с законодательством Российской Федерации, а также по результатам иных мероприятий по государственному контролю (надзору);
- цен (тарифов), устанавливаемых во исполнение решений, принятых федеральным органом исполнительной власти в области государственного регулирования тарифов по итогам рассмотрения разногласий, досудебного урегулирования споров, до вступления в силу настоящего Федерального закона.
- цен (тарифов) и их предельных уровней, устанавливаемых в условиях реализации (прекращения действия в отдельных субъектах Российской Федерации) предусмотренного Федеральным законом от 26.03.2003 г. № 35-ФЗ «Об электроэнергетике» механизма передачи объектов электросетевого хозяйства, входящих в единую национальную (общероссийскую) электрическую сеть, в аренду территориальным сетевым организациям;
- цен (тарифов) и их предельных уровней на услуги по передаче электрической энергии, устанавливаемых  на 2014 год и первое полугодие 2015 года для населения и приравненных к нему категорий потребителей»;
[bookmark: _GoBack]- цен (тарифов) и их предельных уровней, устанавливаемых в целях реализации положений иных федеральных законов или решений Правительства Российской Федерации, предусматривающих установление (пересмотр) цен (тарифов) отдельно на 2014 год и первое полугодие 2015 год;
- оптовых цен на газ, устанавливаемых для региональных систем газоснабжения с учетом снижения налога на добычу полезных ископаемых.
4. Компенсация субъектам электроэнергетики недополученных доходов за счет средств  бюджета, предусмотренная частью 6 статьи 23 Федерального закона от 26.03.2003 г. № 35-ФЗ «Об электроэнергетике», возникающих при реализации положений настоящего Федерального закона не осуществляется.
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