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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту распоряжения Правительства Российской Федерации                     об утверждении комплекса мер стимулирования производства электрической энергии генерирующими объектами, функционирующими   на основе использования возобновляемых источников энергии 

Проект комплекса мер стимулирования производства электрической энергии генерирующими объектами, функционирующими на основе использования возобновляемых источников энергии (далее – комплекс мер) разработан Минэнерго России во исполнение поручений Председателя Правительства Российской Федерации В.В. Путина от 12 июня 2010 г.                № ВП-П9-3955, Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации И.И. Сечина от 22 апреля 2011 г. № ИС-П9-2542, от 14 июля 2011 г. № ИС-П9-4906 и доработан с учетом проведенных согласительных мероприятий с федеральными органами исполнительной власти, полученных предложений и замечаний от исполнительных органов власти субъектов Российской Федерации, а также мнений заинтересованных компаний и организаций. Кроме того, при доработке комплекса мер учитывалось поручение Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации И.И. Сечина от 12 января 2012 г.               № ИС-П9-86 о подготовке предложений по реализации Федерального закона      от 6 декабря 2011 г. № 394-ФЗ.
Комплекс мер представляет собой перечень мероприятий, направленных на реализацию предусмотренных Федеральным законом от 26 марта 2003 г.             № 35-ФЗ «Об электроэнергетике» механизмов стимулирования использования возобновляемых источников энергии для производства электрической энергии.
В соответствии с абзацем 37 пункта 1 статьи 21 Федерального закона       «Об электроэнергетике» (введен Федеральным законом от 6 декабря 2011 г.           № 394-ФЗ) Правительство Российской Федерации определяет механизм стимулирования использования возобновляемых источников энергии путем продажи электрической энергии, произведенной функционирующими на их основе квалифицированными генерирующими объектами, на оптовом рынке по равновесным ценам оптового рынка с учетом надбавки, определенной в порядке, установленном Правительством Российской Федерации, или путем продажи мощности квалифицированных генерирующих объектов в объеме производства электрической энергии на основе использования возобновляемых источников энергии с применением механизма торговли мощностью, предусмотренного правилами оптового рынка для продажи мощности указанных квалифицированных генерирующих объектов.
Учитывая выявленные в процессе подготовки проекта акта Правительства Российской Федерации о реализации механизма с использованием надбавки проблемы и недостатки (невозможность установления единой адекватной величины надбавки за 1 кВт∙ч в долгосрочном периоде с учетом рыночного характера определения цены электроэнергии, сложность определения круга плательщиков надбавки, противоречие с механизмом двусторонних договоров между поставщиками и потребителями и др.), пунктом 2 комплекса мер предусмотрены разработка и внесение в Правительство Российской Федерации проекта постановления Правительства Российской Федерации об определении механизма стимулирования использования возобновляемых источников энергии путем продажи мощности квалифицированных генерирующих объектов в объеме производства электрической энергии на основе использования возобновляемых источников энергии с применением механизма торговли мощностью, предусмотренного правилами оптового рынка для продажи мощности указанных генерирующих объектов.

Механизм стимулирования на основе торговли мощностью генерирующих объектов на основе использования возобновляемых источников энергии имеет значительно большую социальную приемлемость для потребителей электрической энергии, его реализация позволит уменьшить расходы на стимулирование развития использования возобновляемых источников энергии за счет снижения инвестиционных рисков, будет способствовать повышению привлекательности инвестиций в сферу возобновляемой энергетики в результате предсказуемости доходов в долгосрочном периоде. Для реализации указанного механизма будут использоваться действующие договорная система, модели ценообразования и иные основные элементы оптового рынка электрической энергии (мощности). Важными преимуществами данной меры являются распространение механизмов стимулирования развития использования возобновляемых источников энергии на неценовые зоны и изолированные системы, где развитие использования возобновляемых источников энергии имеет, несомненно, большее социальное и экономическое значение, чем в ценовых зонах оптового рынка.
Для реализации данного механизма необходимо внесение изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 27 декабря 2010 г.                     № 1172 «Об утверждении Правил оптового рынка электрической энергии и мощности и о внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации по вопросам организации функционирования оптового рынка электрической энергии и мощности» в части определения существенных условий договоров купли-продажи (поставки) мощности квалифицированных генерирующих объектов в объеме производства электрической энергии на основе использования возобновляемых источников энергии, в том числе условий о цене поставляемой мощности, а также о периодах поставки, в течение которых покупка мощности таких объектов на оптовом рынке по установленной в указанных договорах цене является обязательной, что предусмотрено пунктом 4 комплекса мер.

В соответствии с абзацем 3 пункта 3 статьи 32 Федерального закона        «Об электроэнергетике» сетевые организации должны осуществлять компенсацию потерь в электрических сетях в первую очередь за счет приобретения электрической энергии, произведенной на квалифицированных генерирующих объектах, подключенных к сетям сетевых организаций и функционирующих на основе использования возобновляемых источников энергии. С целью разработки механизма реализации данной меры стимулирования развития использования возобновляемых источников энергии пунктом 3 комплекса мер предусматривается внесение изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 31 августа 2006 г.            № 530 «Об утверждении основных положений функционирования розничных рынков электрической энергии».
Реализация указанной нормы Федерального закона                                              «Об электроэнергетике» откроет путь для широкого участия малого и среднего бизнеса в процессе развития использования возобновляемых источников энергии.

В соответствии с пунктом 5 статьи 36 Федерального закона                       «Об электроэнергетике» субъекты электроэнергетики, владеющие на праве собственности или ином законном основании объектом или объектами по производству электрической энергии (мощности), которые присоединены к Единой энергетической системе России и установленная генерирующая мощность каждого из которых равна или превышает 25 МВт, обязаны реализовывать производимую электрическую энергию (мощность) только на оптовом рынке, за исключением случаев, установленных Правительством Российской Федерации.

Такие случаи установлены постановлением Правительства Российской Федерации от 27 декабря 2010 г. № 1172 «Об утверждении Правил оптового рынка электрической энергии и мощности и о внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации по вопросам организации функционирования оптового рынка электрической энергии и мощности».
Учитывая особенности функционирования генерирующих объектов, использующих нестабильные возобновляемые источники энергии (энергия солнца и энергия ветра), эффективность которых может быть существенно снижена из-за невозможности выполнения договоров на поставку электрической энергии на оптовый рынок и регламентов оперативно-диспетчерского управления пунктом 4 комплекса мер предусмотрены разработка и внесение в Правительство Российской Федерации проекта постановления Правительства Российской Федерации о внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 27 декабря 2010 г. № 1172 «Об утверждении Правил оптового рынка электрической энергии и мощности и о внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации по вопросам организации функционирования оптового рынка электрической энергии и мощности» в части разрешения реализации на розничном рынке электрической энергии (мощности), произведенной функционирующими на основе использования энергии солнца и (или) ветра квалифицированными генерирующими объектами, установленная генерирующая мощность которых равна или превышает 25 МВт, но не более чем 50 МВт.

Определенные Федеральным законом «Об электроэнергетике» меры стимулирования использования возобновляемых источников энергии предусмотрены лишь для квалифицированных генерирующих объектов,                а уровень и существенные условия мер поставлены в зависимость от необходимости достижения установленных распоряжением Правительства Российской Федерации от 8 января 2009 г. № 1-р целевых показателей объема производства и потребления электрической энергии с использованием возобновляемых источников энергии (далее – целевые показатели). 
Федеральным законом «Об электроэнергетике» установление правил, критериев и порядка квалификации генерирующего объекта, функционирующего на основе использования возобновляемых источников энергии, как соответствующего целевым показателям отнесено к полномочиям Правительства Российской Федерации (абзац 31 пункта 1 статьи 21), признание генерирующих объектов функционирующими на основе использования возобновляемых источников энергии квалифицированными генерирующими объектами –               к функциям совета рынка (абзац 8 пункта статьи 33).

В свою очередь, согласно постановлению Правительства Российской Федерации от 4 июня 2008 г. № 426 «О квалификации генерирующего объекта, функционирующего на основе использования возобновляемых источников энергии» правила квалификации устанавливают критерии и порядок квалификации таких генерирующих объектов с целью определения соответствия целевым показателям, однако такое соответствие невозможно определить исходя из установленных для признания генерирующего объекта квалифицированным критериев:
 генерирующий объект функционирует на основе использования исключительно возобновляемых источников энергии или в режиме комбинированного использования возобновляемых и иных источников энергии;

генерирующий объект находится в эксплуатации (введен в эксплуатацию и не выведен в ремонт или из эксплуатации);

генерирующий объект в установленном порядке присоединен к электрическим сетям сетевой организации и оснащен средствами измерений, соответствующими требованиям законодательства Российской Федерации об электроэнергетике;

генерирующий объект включен в схему размещения генерирующих объектов электроэнергетики на основе использования возобновляемых источников энергии на территории Российской Федерации, утверждаемую Министерством энергетики Российской Федерации.

Таким образом, действующие правила квалификации вместо регулирования процедуры подтверждения соответствия уровня действующей и планируемой генерации на основе использования возобновляемых источников энергии целевым показателям направлены лишь на «подтверждение гарантии происхождения» электрической энергии от возобновляемых источников энергии, что не соответствует нормам Федерального закона «Об электроэнергетике».

Учитывая, что согласно существующим правилам квалификация генерирующего объекта, функционирующего на основе использования возобновляемых источников энергии, осуществляется в разрешительном порядке после завершения строительства и ввода генерирующего объекта в эксплуатацию, подключения его к электрическим сетям и оснащения средствами измерения, присоединения к коммерческой системе оптового рынка, а также обременена дополнительными, не отвечающими целям квалификации процедурами, что практически исключает привлечение инвестиций в сферу возобновляемой энергетики на стадии формирования проекта, пунктом 5 комплекса мер предусмотрены разработка и внесение в Правительство Российской Федерации проекта постановления Правительства Российской Федерации о внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 4 июня 2008 г. № 426 «О квалификации генерирующего объекта, функционирующего на основе использования возобновляемых источников энергии» с целью приведения его в соответствие с Федеральным законом         «Об электроэнергетике» и уточнения критериев и порядка квалификации генерирующего объекта, функционирующего на основе использования возобновляемых источников энергии. 
Так, предлагается отнести квалификацию генерирующего объекта, функционирующего на основе использования возобновляемых источников энергии, как соответствующего целевым показателям, установленным в соответствии с основными направлениями государственной политики в области использования возобновляемых источников энергии в электроэнергетике, к полномочиям федерального органа исполнительной власти в области государственного регулирования в электроэнергетике по вопросам использования возобновляемых источников энергии в качестве государственной услуги (пункт 1 комплекса мер).
При этом «подтверждение гарантии происхождения» электрической энергии от возобновляемых источников энергии осуществляется путем выдачи и погашения сертификатов, подтверждающих объем производства электрической энергии на функционирующих на основе использования возобновляемых источников энергии квалифицированных генерирующих объектах, ведение реестра выдачи и погашения которых Федеральным законом                              «Об электроэнергетике» возложено на совет рынка.

Учитывая предусмотренное пунктом 2 комплекса мер определение механизма стимулирования использования возобновляемых источников энергии путем продажи мощности квалифицированных генерирующих объектов в объеме производства электрической энергии на основе использования возобновляемых источников энергии с применением механизма торговли мощностью, должна быть предусмотрена возможность квалификации на любой стадии реализации инвестиционного проекта сооружения генерирующего объекта на основе использования возобновляемых источников энергии. Предполагается также дополнить перечень критериев для признания генерирующего объекта квалифицированным критериями, содержащими требования экологической эффективности и локализации на территории Российской Федерации производства части используемого для сооружения таких генерирующих объектов оборудования. 
Федеральным законом «Об электроэнергетике» целевой показатель развития использования возобновляемых источников энергии определен как объем производства и потребления электрической энергии с использованием возобновляемых источников энергии в совокупном балансе производства и потребления электрической энергии. Данный показатель, как и доля производства электрической энергии каждым генерирующим объектом на основе использования возобновляемых источников энергии в совокупном балансе производства и потребления электрической энергии, являются прогнозными величинами, имеющими неопределенный характер и зависящими от многих случайных факторов.  Кроме того, значения объемов производства и потребления электрической энергии существенно различаются между собой, особенно в ряде регионов, а сам показатель зависит от нерегулируемых факторов, включая темпы развития иных видов генерации. Это обстоятельство исключает возможность предусмотренной Федеральным законом                      «Об электроэнергетике» квалификации генерирующего объекта, функционирующего на основе использования возобновляемых источников энергии, как соответствующего целевым показателям, и, как следствие, распространение на генерирующий объект мер государственной поддержки.

Кроме того, планирование развития энергетики в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 17 октября 2010 г.      № 823 «О схемах и программах перспективного развития электроэнергетики» осуществляется с использованием абсолютных значений установленной мощности вводимых и выводимых из эксплуатации генерирующих объектов.

Учитывая изложенное, а также предлагаемое пунктом 2 комплекса мер определение механизмом стимулирования использования возобновляемых источников энергии продажу мощности квалифицированных генерирующих объектов в объеме производства электрической энергии на основе использования возобновляемых источников энергии с применением механизма торговли мощностью, предлагается заменить полномочие Правительства Российской Федерации по утверждению основных направлений государственной политики в сфере повышения энергетической эффективности электроэнергетики, содержащих целевые показатели объема производства и потребления электрической энергии с использованием возобновляемых источников энергии в совокупном балансе производства и потребления электрической энергии; плана или программы мероприятий по достижению указанных целевых показателей                                                      на полномочие Правительства Российской Федерации по утверждению основных направлений государственной политики в области использования возобновляемых источников энергии в электроэнергетике, содержащих целевые показатели суммарной установленной мощности квалифицированных генерирующих объектов, функционирующих на основе использования возобновляемых источников энергии, а также прогнозные показатели доли производства электрической энергии с использованием возобновляемых источников энергии в объеме производства электрической энергии в Российской Федерации.
Перечисленные предложения в соответствии с пунктом 1 комплекса мер будут учтены путем внесения изменений в Федеральный закон                                  «Об электроэнергетике», а также в подзаконные акты, указанные в пунктах 5 и 6 комплекса мер.
Принятие данного распоряжения Правительства Российской Федерации не требует дополнительного финансирования из средств федерального бюджета.

