Меморандум

Масштабы и темпы развития электроэнергетики России привели к значимым изменениям в инфраструктурном секторе, либерализации и усложнению структуры рынков, внедрению новых инструментов и механизмов. При этом одной из основных задач инновационного развития является снижение энергоемкости экономики за счет достижения целевых показателей энергоэффективности и энергосбережения, во многом связанных с функционированием энергетической отрасли.

Обеспечение максимально эффективного развития отрасли в рыночных условиях требует внедрения новых методов регулирования, в этой связи для принятия качественных регуляторных решений наиболее актуальными становятся вопросы повышения уровня знаний и компетенций, глубины понимания проблематики и целевого масштабного видения у специалистов и руководителей органов государственного регулирования тарифов.
При соответствующей поддержке на государственном уровне профессиональное сообщество однозначно видит необходимость совместного участия в повышении квалификации работников органов государственного регулирования в сфере электроэнергетики и в качестве наиболее функционального варианта – создание единого специализированного центра компетенций, основанного на опыте лучших мировых школ регулирования и долгосрочных, открытых принципах финансирования, обеспечивающих устойчивое развитие.
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