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ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО ТАРИФАМ                                                                                     (ФСТ РОССИИ)
П Р И К А З
от «    »               2012 г.                                                           №  

г. Москва
О внесении изменений и дополнений в Порядок формирования сводного прогнозного баланса производства и поставок электрической энергии (мощности) в рамках Единой энергетической системы России по субъектам Российской Федерации, утвержденный приказом Федеральной службы по тарифам от 12 апреля 2012 г. № 53-э/1
В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 4 мая 2012 г. № 442 «О функционировании розничных рынков электрической энергии, полном и (или) частичном ограничении режима потребления электрической энергии» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2012, № 23, ст. 3008)  п р и к а з ы в а ю:
1. Внести в Порядок формирования сводного прогнозного баланса производства и поставок электрической энергии (мощности) в рамках Единой энергетической системы России по субъектам Российской Федерации, утвержденный приказом Федеральной службы по тарифам от 12 апреля 2012 г. № 53-э/1 (зарегистрирован Минюстом России  17 мая 2012 г., регистрационный № 24203), изменения и дополнения согласно приложениям 1 и 2 к настоящему приказу.

2. Настоящий приказ вступает в силу в установленном порядке.

	Руководитель Федеральной

службы по тарифам
	С. Новиков
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