Концепция введения на розничных рынках электроэнергии механизма приобретения сетевыми организациями в целях компенсации потерь электрической энергии, произведенной на  квалифицированных генерирующих объектах, функционирующих на основе возобновляемых источников энергии 

1. Введение

Настоящая Концепция введения на розничных рынках электроэнергии механизма приобретения сетевыми организациями в целях компенсации потерь электрической энергии, произведенной на  квалифицированных генерирующих объектах, функционирующих на основе возобновляемых источников энергии (далее – Концепция) разработана в соответствии с Федеральным законом от 26 марта 2003 года № 35-ФЗ «Об электроэнергетике» (далее Закон об электроэнергетике), постановлением Правительства Российской Федерации от 3 июня 2008 года № 426 «О квалификации генерирующего объекта, функционирующего на основе использования возобновляемых источников энергии», устанавливающих критерии и порядок квалификации электрических станций и отдельных энергоустановок (энергоблоков) (далее – генерирующих объектов ВИЭ) и признания их функционирующими на основе использования возобновляемых источников энергии, а также порядок и требования к ведению реестра квалифицированных генерирующих объектов (далее – Реестр), распоряжением Правительства N1-р от 8 января 2009 г. «Основные направления государственной политики в сфере повышения энергетической эффективности электроэнергетики на основе использования возобновляемых источников энергии на период до 2020 г.», приказом Минэнерго России от 27 февраля 2009 года №187 «О порядке ведения реестра выдачи и погашения сертификатов, подтверждающих объем производства электрической энергии на квалифицированных генерирующих объектах, функционирующих на основе использования возобновляемых источников энергии».
  Основными идеями настоящей концепции являются:

1. Определение объемов электрической энергии, произведенной на квалифицированных генерирующих объектах, подключенных к сетям сетевых организаций и функционирующих на основе использования возобновляемых источников энергии в целях дальнейшего их приобретения на розничных рынках электроэнергии сетевыми организациями с целью компенсации потерь в электрических сетях.
2. Порядок покупки электрической энергии, произведенной на основе использования возобновляемых источников энергии, сетевыми организациями с целью компенсации потерь в электрических сетях на розничных рынках электроэнергии.
2. Основные определения
Для целей настоящей Концепции используются следующие термины и определения:
Возобновляемые источники энергии - энергия солнца, энергия ветра, энергия вод (в том числе энергия сточных вод), за исключением случаев использования такой энергии на гидроаккумулирующих электроэнергетических станциях, энергия приливов, энергия волн водных объектов, в том числе водоемов, рек, морей, океанов, геотермальная энергия с использованием природных подземных теплоносителей, низкопотенциальная тепловая энергия земли, воздуха, воды с использованием специальных теплоносителей, биомасса, включающая в себя специально выращенные для получения энергии растения, в том числе деревья, а также отходы производства и потребления, за исключением отходов, полученных в процессе использования углеводородного сырья и топлива, биогаз, газ, выделяемый отходами производства и потребления на свалках таких отходов, газ, образующийся на угольных разработках.
Поставщик ВИЭ - производитель (поставщик) электрической энергии, произведенной на квалифицированном генерирующем объекте с использованием возобновляемых источников энергии, в том числе потребитель электрической энергии с блок-станцией, являющейся квалифицированным генерирующим объектом.
Иные понятия и термины применяются в настоящем Концепции в значении, установленном законодательством Российской Федерации.

3. Нормативное регулирование 
В соответствии с пунктом 3 статьи 32 Закона об электроэнергетике сетевые организации должны осуществлять компенсацию потерь в электрических сетях в первую очередь за счет приобретения электрической энергии, произведенной на квалифицированных генерирующих объектах, подключенных к сетям сетевых организаций и функционирующих на основе использования возобновляемых источников энергии.

Нормативно-правовая база для введения механизма приобретения сетевыми организациями  в целях компенсации потерь электрической энергии, произведенной на квалифицированных генерирующих объектов ВИЭ:

· Федеральный закон от 26 марта 2003 года № 35-ФЗ «Об электроэнергетике»;

· Постановление Правительства РФ от 04 мая 2012 № 442 «Основные положения функционирования розничных рынков электроэнергии»;
· Постановление Правительства РФ от 3 июня 2008 года № 426 «О квалификации генерирующего объекта, функционирующего на основе использования возобновляемых источников энергии»;
· Приказ Минэнерго России от 27 февраля 2009 года №187 «О порядке ведения реестра выдачи и погашения сертификатов, подтверждающих объем производства электрической энергии на квалифицированных генерирующих объектах, функционирующих на основе использования возобновляемых источников энергии».
4. Действующий порядок взаимодействия поставщика ВИЭ с коммерческой инфраструктурой оптового рынка, РЭК и покупателями на розничном рынке электроэнергии
Действующий порядок взаимодействия предусматривает следующие этапы:

1. Получение акта соответствия АИИС КУЭ;

2. Квалификация генерирующего объекта;

3. Получение тарифа на продажу электроэнергии;

4. Заключение договоров купли-продажи электроэнергии;

5. Выпуск сертификатов. Продажа электроэнергии.

4.1. Получение акта соответствия АИИС КУЭ.

В соответствии с пунктом 2 постановления Правительства Российской Федерации № 426 Совет рынка осуществляет проверку генерирующего объекта ВИЭ на соответствие критериям квалификации, в том числе по оснащению средствами измерений, соответствующими требованиям законодательства Российской Федерации об электроэнергетике.

В соответствии с пунктом 8 Приказа Минэнерго № 187 Совет рынка производит выдачу сертификатов, подтверждающих  объем фактического производства электрической энергии за вычетом расхода на собственные и хозяйственные нужды, произведенной на основе использования возобновляемых источников энергии, на основании данных коммерческого учета в соответствии с Правилами оптового рынка.
В соответствии с регламентами оптового рынка электроэнергии и мощности сбор данных коммерческого учета осуществляет Коммерческий оператор (далее – КО). 

Для квалификации генерирующего объекта ВИЭ поставщик – субъект розничного рынка обязан выполнить технические требования  при создании системы коммерческого учета (в соответствии с правилами оптового рынка) и получить Акт соответствия АИИС КУЭ класса А+. При выполнении указанных требований, а также  наличия положительных результатов ежедневного мониторинга и проверки данных коммерческого учета (в соответствии с Регламентом сбора данных КУ) и отсутствия отрицательных результатов выездных проверок (проводятся в отдельных случаях при отрицательных результатах мониторинга передаваемых данных), КО подтверждает достоверность передаваемых данных КУ.

В соответствии с требованиями Регламента квалификации владелец квалифицируемого генерирующего объекта – субъекта розничных рынков электроэнергии (далее – Заявитель) обязан заключить Договор о присоединении к торговой системе Оптового рынка (далее – Договор о присоединении) для урегулирования взаимоотношений между Заявителем, КО и Советом рынка. Заключение Договора о присоединении осуществляется в течение 30 дней с момента подачи заявления и необходимого комплекта документов, указанного в Регламенте квалификации. 

После заключения Договора о присоединении в соответствии с требованиями Регламента квалификации Заявителю необходимо заключить с КО договор возмездного оказания услуг по установлению соответствия АИИС КУЭ требования Регламента квалификации. Стоимость услуг составляет от 510 тыс. руб., продолжительность процедуры по установлению соответствия АИИС КУЭ составляет 105 рабочих дней.

В случае соответствия АИИС КУЭ на генерирующем объекте классу А+, Заявителю выдается Акт соответствия АИИС КУЭ класса А+, необходимый для подтверждения выполнения критерия квалификации об оснащении генерирующего объекта средствами измерений, соответствующими законодательству РФ.

Все вышеуказанные требования выполняются Заявителем в дополнение к требованиям, установленным разделом 10 Основных положений функционирования розничных рынков электроэнергии, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 04.05.2012 № 442, выполняемых Заявителем для осуществления торговых операций на розничных рынках электроэнергии.
4.2. Квалификация генерирующего объекта.
Квалификация генерирующего объекта осуществляется Советом рынка в соответствии с Правилами квалификации генерирующего объекта, функционирующего на основе возобновляемых источников энергии, установленными постановлением Правительства от 03.06.2008 № 426.
НП «Совет рынка» в течение 30 дней проводит экспертизу представленных документов. В случае принятия решения о проведение проверки генерирующего объекта по месту его расположения, НП «Совет рынка» осуществляет выездную проверку на генерирующий объект, при этом продолжительность процедуры квалификации увеличивается на 30 дней.
При соответствии генерирующего объекта квалификационным критериям Заявителю выдается квалификационное свидетельство. Повторная квалификация проводится один раз в два года.
4.3. Получение тарифа на продажу электроэнергии.
После получения квалификационного свидетельства квалифицированный поставщик подает комплект документов в орган исполнительной власти субъекта РФ в области государственного регулирования тарифов для получения тарифа на продажу электроэнергии, произведенной на основе использования ВИЭ.

Отсутствие утвержденной методики установления тарифов для квалифицированных поставщиков и отсутствие нормированных сроков возврата инвестиционного капитала может приводить к необоснованно высокому уровню цен на электроэнергию квалифицированных поставщиков.

4.4. Заключение договоров купли-продажи электроэнергии
Пунктом 128 Основных положений функционирования розничных рынков электроэнергии, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 04.05.2012 № 442, установлено, что сетевые организации покупают электроэнергию с целью компенсации потерь в первую очередь у квалифицированных поставщиков. При этом не установлено, какие именно сетевые организации осуществляют покупку электроэнергии у квалифицированного поставщика – только те, к которым технологически присоединен генерирующий объект, или любые сетевые организации в зоне деятельности гарантирующего поставщика.
В настоящее время покупку электроэнергии с целью компенсации потерь в электрических сетях у квалифицированных поставщиков осуществляют сетевые компании, к сетям которых присоединен квалифицированный генерирующий объект. При этом:

·  не урегулирован порядок продажи объема электроэнергии квалифицированного поставщика, превышающего объем потерь сетевой организации, к сетям которой присоединен генерирующий объект;

·  не урегулирован порядок продажи электроэнергии квалифицированного поставщика при присоединении генерирующего объекта к сетям ОАО «ФСК ЕЭС» с учетом требований Правил оптового рынка о покупке фактического объема потерь ОАО «ФСК ЕЭС» на ОРЭМ. 

4.5. Выпуск сертификатов. Продажа электроэнергии.
НП «Совет рынка» выпускает сертификаты на основании данных об объемах выработки электроэнергии и ее отпуска за границы балансовой принадлежности квалифицированных поставщиков, представленных КО. При этом КО отказывает в предоставлении данных об объемах выработки электроэнергии и ее отпуска за границы балансовой принадлежности квалифицированных поставщиков, в случае нарушения квалифицированным поставщиком Регламента коммерческого учета.
В настоящее время нормативно-правовыми актами не предусмотрено применение сертификатов при расчетах за электроэнергию, весь объем электроэнергии, отпущенный квалифицированным поставщиком за границы балансовой принадлежности, продается сетевым компаниям по тарифу поставщика ВИЭ. В такой ситуации возможна продажа электроэнергии, произведенной на основе использования невозобновляемых источников энергии по тарифу квалифицированного поставщика, что приведет к получению необоснованной дополнительной прибыли поставщиком ВИЭ.
Также с учетом вышеизложенного, в настоящее время поставщик ВИЭ не заинтересован в выпуске сертификатов, что приводит к искажению данных об объемах производства электроэнергии поставщиками ВИЭ и отсутствии достоверных данных о производстве электроэнергии на основе использования ВИЭ для отслеживания выполнения целевых показателей и регулирования объемов оказываемой поддержки поставщикам ВИЭ.
5. Предлагаемая процедура введения на розничных рынках электроэнергии механизма приобретения сетевыми организациями в целях компенсации потерь электрической энергии, произведенной на  квалифицированных генерирующих объектах, функционирующих на основе ВИЭ.
Предлагаемая процедура описывает основные этапы действий Заявителя для получения поддержки по программе развития использования возобновляемых источников энергии:
1. Получение права торговли на розничном рынке электроэнергии – технологическое присоединение к сетям сетевых организаций и оснащение генерирующего объекта средствами измерений, соответствующими требованиям законодательства РФ.
2. Заключение обязательных договоров на розничных рынках электроэнергии.

3. Квалификация генерирующего объекта – подтверждение соответствия критериям квалификации, установленным Правилами квалификации генерирующего объекта, функционирующего на основе возобновляемых источников энергии, утвержденными постановлением Правительства от 03.06.2008 № 426.

4. Получение квалифицированным поставщиком тарифа на продажу электроэнергии.

5. Сбор данных коммерческого учета для выпуска Сертификатов, подтверждающих факт производства определенного объема электроэнергии на основе использования возобновляемых источников энергии. Выпуск сертификатов.
6. Продажа электроэнергии контрагентам по договорам купли-продажи. Погашение сертификатов.
5.1. Оснащение генерирующего объекта средствами измерений, соответствующими требованиям законодательства РФ.

В соответствии с пунктом 137 Основных положений функционирования розничных рынков электроэнергии, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 04.05.2012 № 442, приборы учета, показания которых используются для определения объемов потребления (производства) электроэнергии, должны соответствовать требованиям законодательства Российской Федерации об обеспечении единства измерений, а также требованиям по классу точности, по местам расположения приборов учета, по допуску в эксплуатацию, по наличию знаков визуального контроля.
Для поставщиков ВИЭ под допуском средства измерения в эксплуатацию подразумевается процедура проверки соответствия средства измерения требованиям раздела 10 Основных положений функционирования розничных рынков электроэнергии, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 04.05.2012 № 442,  и 102-ФЗ «Об обеспечении единства измерений» представителями сетевой организации, к сетям которой присоединен генерирующий объект, гарантирующего поставщика, смежных собственников электросетевого оборудования, собственника средства измерения (далее – Заинтересованные организации).

По результатам проверки, в случае выполнения всех требований раздела 10 Основных положений функционирования розничных рынков электроэнергии, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 04.05.2012 № 442, и 102-ФЗ «Об обеспечении единства измерений», в отношении средства измерения выдается документ, согласованный сетевой организацией, к сетям которой присоединен генерирующий объект, подтверждающий выполнение указанных требований – Акт о допуске в эксплуатацию средства измерения (требования к содержанию Акта указаны в пункте 154 Основных положений функционирования розничных рынков электроэнергии, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 04.05.2012 № 442,).
Таким образом, наличие актов допуска в эксплуатацию средств измерений, установленных в отношении точек поставки по всем границам балансовой принадлежности и на выводах генераторов, а также иных документов, установленных пунктом 34 Основных положений функционирования розничных рынков электроэнергии, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 04.05.2012 № 442, является достаточным основанием для заключения обязательных договоров на розничном рынке электроэнергии. 
5.2. Заключение обязательных договоров с гарантирующим поставщиком и сетевой компанией, к сетям которой присоединен генерирующий объект.
В соответствии с пунктом 65, разделами 7, 8 Основных положений функционирования розничных рынков электроэнергии, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 04.05.2012 № 442, для производителей электроэнергии (мощности) при осуществлении деятельности на розничных рынках электроэнергии является обязательным заключение договора купли-продажи электроэнергии с гарантирующим поставщиком.

Особенностью технологического процесса производства электроэнергии на основе использования большинства видов возобновляемых источников энергии является отсутствие гарантированной выработки. С учетом требований по почасовому учету потребления (производства) электроэнергии для производителей электроэнергии, при отсутствии достаточного количества возобновляемого источника энергии, поставщик ВИЭ будет вынужден купить у гарантирующего поставщика (или иных продавцов на розничном рынке) объем (часть объема) собственных нужд генерирующего объекта – поставщик в некоторые часы будет выступать как потребитель.

Для потребителей одним из условий для заключения договора купли-продажи электроэнергии является наличие заключенного договора с сетевой компанией на оказание услуг по передаче электроэнергии.

С учетом указанных особенностей, считаем необходимым обязательное заключение договора на услуги по передаче электроэнергии поставщиком ВИЭ перед заключением договора купли-продажи электроэнергии с гарантирующим поставщиком (обязательное условие).

В соответствие с пунктом 158 Основных положений функционирования розничных рынков электроэнергии, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 04.05.2012 № 442, определение объемов потребления (производства) электроэнергии производится путем суммирования объемов потребления (производства) по всем точкам поставки в границах балансовой принадлежности потребителя (производителя).

Средства измерения, соответствующие требованиям пункта 137 Основных положений функционирования розничных рынков электроэнергии, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 04.05.2012 № 442, и используемые при определении объемов потребления (производства), должны быть указаны в договоре купли-продажи (оказания услуг по передаче) электроэнергии с учетом требований пункта 158 Основных положений функционирования розничных рынков электроэнергии, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 04.05.2012 № 442, – согласование с заинтересованными сторонами перечня средств измерений.

С целью подтверждения права продажи электроэнергии, отпущенной квалифицированным поставщиком за границы балансовой принадлежности, считаем необходимым включение в перечень средств измерений приборов учета, расположенных на выводах генераторов поставщика.
5.3. Квалификация генерирующего объекта.

Квалификация генерирующего объекта осуществляется в соответствие с Правилами квалификации генерирующего объекта, функционирующего на основе возобновляемых источников энергии, утвержденными постановлением Правительства от 03.06.2008 № 426. Одним из критериев квалификации является оснащение генерирующего объекта средствами измерений, соответствующими требованиям законодательства РФ. С целью конкретизации требований к средствам измерений считаем целесообразным внести в пункт 3 Правил квалификации генерирующего объекта, функционирующего на основе возобновляемых источников энергии, утвержденных постановлением Правительства от 03.06.2008 № 426, следующие изменения:
- генерирующий объект, функционирующий на розничных рынках электроэнергии, должен быть оснащен средствами измерений, соответствующими требованиям раздела 10 Основных положений функционирования розничных рынков электроэнергии.

- генерирующий объект, функционирующий на оптовом рынке электроэнергии и мощности, должен быть оснащен средствами измерений, соответствующими требованиям Правил оптового рынка электроэнергии и мощности.

В перечень документов, представляемых заявителем для квалификации, необходимо добавить документы, подтверждающие соответствие средств измерений законодательству РФ:

· Заявитель – субъект розничного рынка электроэнергии в дополнение к документам, указанным в пункте 5 Правил квалификации генерирующего объекта, функционирующего на основе возобновляемых источников энергии, утвержденными постановлением Правительства от 03.06.2008 № 426, представляет в НП «Совет рынка» перечень точек поставки, перечень средств измерений, являющихся неотъемлемой частью договора на оказание услуг по передаче электроэнергии (согласованный сетевой компанией) и договора купли-продажи электроэнергии с гарантирующим поставщиком, акты о допуске в эксплуатацию всех средств измерений, указанных в вышеуказанном перечне средств измерений, акты разграничения балансовой принадлежности и эксплуатационной ответственности для каждой точки поставки в отношении генерирующего объекта. 

· Заявитель – субъект оптового рынка электроэнергии и мощности в дополнение к документам, указанным в пункте 5 Правил квалификации генерирующего объекта, функционирующего на основе возобновляемых источников энергии, утвержденными постановлением Правительства от 03.06.2008 № 426, представляет в НП «Совет рынка» действующий Акт соответствия АИИС КУЭ. Класс АИИС КУЭ должен быть не ниже класса, установленного для поставщиков – субъектов оптового рынка Правилами оптового рынка электроэнергии и мощности.

При выдаче квалификационного свидетельства НП «Совет рынка» направляет уведомление о квалификации генерирующего объекта в органы исполнительной власти субъекта РФ в области государственного регулирования тарифов (далее – РЭК) по месту расположения генерирующего объекта, а также в сетевую организацию, к сетям которой присоединен квалифицированный генерирующий объект, гарантирующему поставщику, в зоне деятельности которого расположен квалифицированный генерирующий объект. В уведомлении НП «Совет рынка» указывает наименование генерирующего объекта, даты выдачи и прекращения действия квалификационного свидетельства, вид возобновляемого источника энергии.
Квалифицированный поставщик обязан поддерживать регистрационную информацию  в актуальном состоянии.

В случае изменения в процессе эксплуатации генерирующего объекта состава точек поставки и (или) точек измерений, квалифицированный поставщик в течение 5 (пяти) дней обязан представить в НП «Совет рынка» акты разграничения балансовой принадлежности, перечни точек поставки и точек, являющихся неотъемлемой частью договор купли-продажи с гарантирующим поставщиком и договора оказания услуг по передаче электроэнергии, акты допуска в эксплуатацию средств измерений, указанных в перечнях средств измерений. В таком случае НП «Совет рынка» не проводит повторную квалификацию. НП «Совет рынка» прекращает действие квалификационного свидетельства в случае отсутствия присоединения  генерирующего объекта к сетям сетевых организаций (прямого или опосредованного).
В случае изменения технологического процесса производства электроэнергии, изменении вида возобновляемого источника энергии, используемого в процессе производства электроэнергии, квалифицированный поставщик в течение 5 (пяти) дней обязан представить в НП «Совет рынка» соответствующее уведомление. НП «Совет рынка» прекращает действие квалификационного свидетельства и в течение 3 (трех) рабочих дней уведомляет об  этом РЭК и сетевую компанию и гарантирующего поставщика. После представления Заявителем комплекта документов, предусмотренного пунктом 5 Правил квалификации генерирующего объекта, функционирующего на основе возобновляемых источников энергии, утвержденными постановлением Правительства от 03.06.2008 № 426, НП «Совет рынка» проводит повторную квалификацию генерирующего объекта.
5.4. Установление тарифа продажи электроэнергии для квалифицированного поставщика.
После получения квалификационного свидетельства поставщик ВИЭ подает комплект документов РЭК для получения тарифа на продажу электроэнергии. 

РЭК на основании утвержденной Федеральной службой по тарифам методики установления тарифов для квалифицированных поставщиков проводит расчет тарифа. Тариф должен учитывать экономически обоснованные капитальные и эксплуатационные затраты, обслуживание заемного капитала, норму доходности инвестиционного капитала. Для минимизации роста цен на электроэнергию считаем целесообразным установить срок возврата инвестиционного капитала не менее 10 (десяти) лет.
По окончании периода регулирования квалифицированный поставщик направляет в РЭК данные о функционировании генерирующего объекта и данные о финансово-экономической деятельности  за прошедший период регулирования. НП «Совет рынка» направляет в РЭК уведомление об объемах выпущенных и погашенных сертификатов в отношении квалифицированного поставщика за прошедший период регулирования.
На основании полученных данных РЭК проводит корректировку тарифа квалифицированного поставщика с учетом итогов его финансово-экономической деятельности за прошедший период регулирования.
5.5. Сбор данных коммерческого учета. Выпуск сертификатов.
В соответствие с пунктом 164 Основных положений функционирования розничных рынков электроэнергии, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 04.05.2012 № 442, производители электроэнергии (мощности) по окончании расчетного периода передают данные приборов  учета об объемах выработки и отпуска за границы балансовой принадлежности сетевой компании и гарантирующему поставщику. В соответствие с пунктом 165 Основных положений функционирования розничных рынков электроэнергии, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 04.05.2012 № 442, снятие показаний расчетных приборов учета оформляется актами снятия показаний расчетных приборов учета, который подписывается лицом, ответственным заснятие показаний приборов учета, а также представителями сетевой организации и (или) гарантирующего поставщика, если в соответствие с условиями договора предусмотрено совместное снятие показаний приоров учета.

С целью снижения вероятности возникновения конфликтных ситуаций считаем, что совместное снятие показаний приборов учета на квалифицированных генерирующих объектах должно быть обязательным. В акте снятия показаний приборов учета должны быть указаны показания приборов учета, данные об объемах выработки электроэнергии каждым генератором, а также данные об объемах электроэнергии, отпущенной за границы балансовой принадлежности поставщика ВИЭ за расчетный период. В случае неприбытия представителей сетевой компании и (или) гарантирующего поставщика на снятие показаний приборов учета, сетевая компания и (или) гарантирующий поставщик в течение 3 (трех) дней с момента окончания расчетного периода обязаны согласовать акт снятия показаний приборов учета. 
При выявлении несанкционированного доступа к приборам учета, выхода из строя приборов учета, недостоверного снятия показаний приборов учета, а также при недопуске представителей сетевой компании и (или) гарантирующего поставщика к приборам учета, указанным в перечнях средств измерений, являющихся неотъемлемой часть договора купли-продажи (оказания услуг по передаче) электроэнергии, для квалифицированного поставщика наступают последствия, предусмотренные пунктом 182 Основных положений функционирования розничных рынков электроэнергии, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 04.05.2012 № 442.
При изменении схемы присоединения генерирующего объекта к внешней электрической сети, состава средств измерений, по данным которых определяются объемы производства и отпуска электроэнергии за границы балансовой принадлежности, квалифицированный поставщик обязан инициировать процедуры допуска соответствующих средств измерений в эксплуатацию и согласования перечней точек поставки и (или) средств измерений с сетевой компанией и гарантирующим поставщиком. В таком случае объемы производства и отпуска электроэнергии за границы балансовой принадлежности определяются в соответствие с пунктом 182 Основных положений функционирования розничных рынков электроэнергии, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 04.05.2012 № 442.
Согласованный с сетевой компанией и гарантирующим поставщиком акт снятия показаний приборов учета в отношении электрической станции, на которой установлен квалифицированный генерирующий объект, а также, если предусмотрено технологическим циклом, данные об объемах невозобновляемых источников энергии, использованных при производстве электроэнергии на квалифицированном генерирующем объекте, квалифицированный поставщик в течение 5 (пяти) дней с момента окончания расчетного периода представляет в НП «Совет рынка».  НП «Совет рынка» на основании вышеуказанных данных в течение 5 (пяти) дней с момента предоставления актов снятия показаний приборов учета проводит расчет объема электроэнергии, произведенного на основе использования возобновляемых источников энергии, выпускает сертификаты на данный объем и вносит запись в реестр о выпуске сертификатов. В сертификате указывается наименование квалифицированного генерирующего объекта, вид возобновляемого источника энергии, расчетный период, объем электроэнергии, на который выдается сертификат.
Объем электрической энергии, подтверждаемый выданными сертификатами, не должен превышать объем фактического производства электрической энергии на квалифицированном генерирующем объекте, уменьшенный на объем электрической энергии, использованной на собственные и хозяйственные нужды поставщика электрической энергии.
5.6. Продажа электроэнергии в ценовых зонах оптового рынка. Погашение сертификатов.

Объем электроэнергии, подтвержденный сертификатами в соответствующий расчетный период, сетевые компании оплачивают по тарифу квалифицированного поставщика. Объем электроэнергии, не подтвержденный сертификатами, квалифицированный поставщик продает покупателям на розничном рынке в соответствие с пунктами 5, 64, 65 Основных положений функционирования розничных рынков электроэнергии, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 04.05.2012 № 442.
Пунктом 128 Основных положений функционирования розничных рынков электроэнергии, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 04.05.2012 № 442, установлено, что сетевые организации покупают электроэнергию с целью компенсации потерь в первую очередь у квалифицированных поставщиков. При этом не установлено, какие именно сетевые организации осуществляют покупку электроэнергии у квалифицированного поставщика – только те, к которым технологически присоединен генерирующий объект, или любые сетевые организации в зоне деятельности гарантирующего поставщика.

С целью стимулирования сетевых организаций к снижению объема потерь в объектах электросетевого хозяйства, к контролю тарифообразования для квалифицированных поставщиков и функционирования квалифицированного генерирующего объекта  предлагаем наложить на все сетевые компании в зоне деятельности гарантирующего поставщика обязательства покупать электроэнергию с целью компенсации потерь у квалифицированных поставщиков пропорционально объему потерь, возникающих в сетях сетевых компаний, с учетом следующих особенностей:

· все сетевые компании, у которых объем фактических потерь превышает объем нормативных потерь, обязаны покупать объем электроэнергии у квалифицированных поставщиков, подтвержденный сертификатами, пропорционально объему сверхнормативных потерь и в пределах объема сверхнормативных потерь;

· в случае превышения объема выработки электроэнергии квалифицированными поставщиками над объемом сверхнормативных потерь всех сетевых компаний в регионе, все сетевые компании покупают указанный объем превышения у квалифицированных поставщиков пропорционально объему нормативных потерь.
При этом, дополнительные затраты сетевых компаний на покупку электроэнергии по тарифу квалифицированного поставщика не учитываются при расчете тарифа на оказание услуг по передаче электроэнергии. В случае если сетевая компания по результатам деятельности за период регулирования понесла обоснованные убытки вследствие покупки у квалифицированного поставщика электроэнергии по повышенному тарифу, указанный объем недополученных средств должен быть учтен при расчете тарифа на оказание услуг по передаче электроэнергии на следующий период регулирования. 
Квалифицированный поставщик в течение 20 дней после окончания расчетного периода направляет уведомление в НП «Совет рынка» об объемах электроэнергии, проданной по тарифу квалифицированного поставщика. НП «Совет рынка» вносит в реестр запись о погашении сертификатов, соответствующих проданному квалифицированным поставщиком объему электроэнергии по тарифу квалифицированного поставщика. Не погашенные в результате продажи электроэнергии сертификаты погашаются по истечении 3 (трех) лет с момента их выпуска в случае, если они не были реализованы по иным программам поддержки использования ВИЭ. 
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