Пояснительная записка 
к проекту постановления «О внесении изменений в Правила принятия Федеральной службой по тарифам решений по определению (установлению) 
цен (тарифов) и (или) их предельных уровней в сфере деятельности субъектов естественных монополий»

В соответствии с пунктом 1 Правил принятия Федеральной службой по тарифам решений по определению (установлению) цен (тарифов) и (или) их предельных уровней в сфере деятельности субъектов естественных монополий, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 30 июня 2004 г. № 332 (далее – Правила), в Федеральной службе по тарифам образовано правление для принятия решений по определению (установлению) цен (тарифов) и (или) их предельных уровней в сфере деятельности субъектов естественных монополий.
Согласно пункту 3 Правил в состав правления входят 5 представителей Федеральной службы по тарифам, включая председателя правления и секретаря правления, 2 представителя Министерства экономического развития Российской Федерации и по 1 представителю Министерства энергетики Российской Федерации, Министерства связи и массовых коммуникаций Российской Федерации, Министерства транспорта Российской Федерации, Министерства регионального развития Российской Федерации и Федеральной антимонопольной службы.
В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 08.09.2014 г. № 612 «Об упразднении Министерства регионального развития Российской Федерации» Министерство регионального развития Российской Федерации упразднено.
В связи с тем, что в соответствии с Положением о Министерстве строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 18.11.2013 г. № 1038, Минстрой России является федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере жилищно-коммунального хозяйства и теплоснабжения, ФСТ России разработан проект постановления «О внесении изменений в Правила принятия Федеральной службой по тарифам решений по определению (установлению) цен (тарифов) и (или) их предельных уровней в сфере деятельности субъектов естественных монополий», предусматривающий исключение представителя Минрегиона России и включение представителя Минстроя России в состав правления.
Принятие проекта не повлечет за собой дополнительных затрат 
из федерального бюджета и увеличения штатной численности ФСТ России.
