

Пояснительная записка
к проекту приказа ФСТ России «О внесении изменений в Регламент открытия дел об установлении регулируемых цен (тарифов) и отмене регулирования тарифов в сфере теплоснабжения, утвержденным приказом ФСТ России от 07.06.2013 № 163»



Настоящий проект приказа разработан в целях приведения Регламента открытия дел об установлении регулируемых цен (тарифов) и отмене регулирования тарифов в сфере теплоснабжения, утвержденным приказом ФСТ России от 07.06.2013 № 163, (далее – Регламент) в соответствие с изменениями, внесенными постановлением Правительства Российской Федерации от 03.06.2014 № 510 в Основы ценообразования в сфере теплоснабжения, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от  22.10.2012 № 1075.
Проектом приказа вносятся изменения в приложения № 6 и № 7 Регламента, предусматривающие исключение параметра уровня надежности теплоснабжения и параметра реализация программ в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности из перечня долгосрочных параметров.
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