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Информация о порядке формирования цены на электроэнергию 

для конечных потребителей
В связи с изменившимися с 2011 года условиями формирования цены на электроэнергию для конечных потребителей Региональная энергетическая комиссия города Москвы полагает необходимым разъяснить порядок ценообразования в этой сфере во избежание недопонимания и возникновения конфликтных ситуаций.

К 2011 году завершился процесс либерализации оптового рынка электроэнергии и мощности. Иными словами, ценообразование на электроэнергию происходит ныне на свободном рынке. Реализованы положения постановления Правительства РФ от 5 апреля 2007 года № 643. В рамках своих полномочий с 1 января 2011 года Региональная энергетическая комиссия города Москвы для конечных потребителей (кроме населения) регулирует следующие составляющие цены на электрическую энергию: 

- сбытовую надбавку гарантирующего поставщика, 

- тариф на услуги по передаче электрической энергии.

Для населения РЭК города Москвы устанавливает конечный тариф как для потребителя, согласно которому оплачивается потребленная электроэнергия.
Регулирование указанных составляющих цены регламентировано п. 29 Приказа ФСТ РФ от 08.04.2005 N 130-э. Решение регулирующего органа об установлении тарифов (цен) и (или) их предельных уровней принимается по утвержденной Федеральной службой по тарифам форме (Приложение N1 к данному регламенту).

Средневзвешенная стоимость электроэнергии (мощности) формируется по результатам торгов на оптовом рынке электроэнергии (мощности) и не является в 2011 году фиксированной (регулируемой) составляющей цены на электрическую энергию.

Таким образом, цена для потребителей формируется по следующей формуле:

Цпотр. = Цпокупки + Тусл.по передаче + Тсбыт.надб. + Тинфраструктурные услуги

Цпокупки – стоимость покупки электрической энергии на оптовом рынке электрической энергии (мощности). В силу свободного ценообразования на оптовом рынке эта составляющая может меняться в цене практически ежедневно.

Тусл.по передаче – установленный регулирующим органом единый (котловой) тариф на услуги по передаче электрической энергии. Тариф одинаков для всех потребителей.

Тсбыт.надб. - установленная регулирующим органом сбытовая надбавка гарантирующего поставщика. В Москве таких поставщиков два – «Мосэнергосбыт» и «Русэнергосбыт-М».

Тинфраструктурные услуги – установленные ФСТ России тарифы на иные инфраструктурные услуги (ОАО «АТС» приказ ФСТ России от 16.11.2010 № 305-э/1 и ОАО «Системный оператор Единой энергетической системы» приказ ФСТ России от 07.12.2010 № 396-э/1), являющиеся неотъемлемой частью процесса энергоснабжения.

В рамках действующего Регламента Постановлениями РЭК Москвы от 28.12.2010 №271 и от 30.12.2010  №289 установлены сбытовые надбавки гарантирующих поставщиков, оказывающих услуги на территории города Москвы, а также единые (котловые) тарифы на  услуги по передаче электрической энергии по сетям субъекта Российской Федерации (Постановление РЭК Москвы от 30.12.2010 № 299).

Для получения информации по уровням указанных тарифов РЭК Москвы рекомендует пользоваться официальными источниками информации Правительства Москвы:

· газета «Тверская, 13»,

· сайт РЭК Москвы (www.rek.mos.ru).
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