											Проект

Федеральный закон «О внесении изменений и дополнений в федеральный закон «Об электроэнергетике» по вопросу ценообразования при технологическом присоединении к распределительным устройствам производителя электрической энергии»

Статья 1. Внести в Федеральный  закон от 26 марта 2003 года № 35-ФЗ «Об электроэнергетике» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2003, № 13, ст. 1177; 2004, № 35, ст. 3607; 2005,  № 1,  ст. 37;  2007,   № 45, ст. 5427; 2008, № 29, ст. 3418; № 52, ст. 6236;  2009,  № 48,   ст. 5711; 2010, № 31, ст. 4156, 4157, 4158, 4160; 2011, № 1, ст. 13; № 7, ст. 905; № 11, ст. 1502; № 23, ст. 3263; № 30, ст. 4590;  № 50,  ст. 7336;   2012, № 26, ст. 3446; № 27, ст. 3587, № 53 (ч. 1), ст. 7616) следующие изменения: 
1) В пункте 4 статьи 23.1: 
а) абзац восьмой изложить в следующей редакции: 
«Государственному регулированию также подлежат плата и (или) стандартизированные тарифные ставки, определяющие ее величину:»
б) дополнить абзацами девятым и десятым следующего содержания: 
«за технологическое присоединение к единой национальной (общероссийской) электрической сети, к электрическим сетям территориальных сетевых организаций; 
 за проведение владельцами объектов по производству электрической энергии мероприятий, при урегулировании организацией по управлению единой национальной (общероссийской) электрической сетью, собственниками или иными законными владельцами объектов электросетевого хозяйства, входящих в единую национальную (общероссийскую) электрическую сеть (за исключением территориальных сетевых организаций), территориальными сетевыми организациями отношений с ними, в соответствии с пунктом 5 статьи 26 настоящего Федерального закона». 
2) Дополнить пункт 2 статьи 23.2 абзацем следующего содержания: 
«Установленный в абзаце пятом настоящего пункта запрет не распространяется на случаи технологического присоединения к объектам электросетевого хозяйства) входящим в состав объектов по производству электрической энергии, которые технологически не связаны с Единой энергетической системой России и  с технологически  изолированной территориальной энергетической системой». 
3) В пункте 2 статьи 24: 
а) после абзаца четвертого дополнить абзацем следующего содержания: 
«устанавливает порядок определения размера платы за проведение владельцами объектов по производству электрической энергии мероприятий при урегулировании организацией по управлению единой национальной (общероссийской) электрической сетью, собственниками или иными законными владельцами объектов электросетевого хозяйства, входящих в единую национальную (общероссийскую) электрическую сеть (за исключением территориальных сетевых организаций), территориальными сетевыми организациями отношений с ними в соответствии с пунктом 5 статьи 26 настоящего Федерального закона»; 
б) после абзаца тринадцатого дополнить абзацем следующего содержания: 
«устанавливает плату за проведение владельцами объектов по производству электрической энергии мероприятий при урегулировании организацией по управлению единой национальной (общероссийской) электрической сетью, собственниками или иными законными владельцами объектов электросетевого хозяйства, входящих в единую национальную (общероссийскую) электрическую сеть (за исключением территориальных сетевых организаций), отношений с ними в соответствии с пунктом 5 статьи 26 настоящего Федерального закона». 
3) В статье 26:
а) в пункте 1 после абзаца девятого дополнить абзацем следующего содержания: 
«правила заключения и исполнения, а также  существенные условия договоров между организацией по управлению единой национальной (общероссийской) электрической сетью, собственниками или иными законными владельцами объектов электросетевого хозяйства, входящих в единую национальную (общероссийскую) электрическую сеть (за исключением территориальных сетевых организаций), территориальными сетевыми организациями и владельцами объектов по производству электрической энергии по урегулированию отношений с ними в соответствии с пунктом 5 настоящей статьи»;
б) дополнить пунктом 5 следующего содержания: 
«5. В целях создания условий для технологического присоединения и обеспечения доступа к услугам по передаче электрической энергии организация по управлению единой национальной (общероссийской) электрической сетью, собственники или иные законные владельцы объектов электросетевого хозяйства, входящих в единую национальную (общероссийскую) электрическую сеть (за исключением территориальных сетевых организаций), территориальные сетевые организации, осуществляют урегулирование отношений с владельцами объектов по производству электрической энергии путем заключения с ними договоров в соответствии порядком технологического присоединения, утверждаемым Правительством Российской Федерации. 
При урегулировании отношений с владельцами объектов по производству электрической энергии  организация по управлению единой национальной (общероссийской) электрической сетью, собственники или иные законные владельцы объектов электросетевого хозяйства, входящих в единую национальную (общероссийскую) электрическую сеть (за исключением территориальных сетевых организаций), территориальные сетевые организации обязаны оплатить проведение указанными лицами мероприятий на принадлежащих им объектах, предусмотренных заключенным с ними договором. 
Размер такой платы за проведение владельцами объектов по производству электрической энергии мероприятий, при урегулировании организацией по управлению единой национальной (общероссийской) электрической сетью, собственниками или иными законными владельцами объектов электросетевого хозяйства, входящих в единую национальную (общероссийскую) электрическую сеть (за исключением территориальных сетевых организаций), территориальными сетевыми организациями отношений с ними, в соответствии с настоящим пунктом подлежит государственному  регулированию и должен учитывать все экономически обоснованные расходы указанных лиц, связанные с проведением мероприятий на принадлежащих им объектах.
[bookmark: _GoBack]Владельцы объектов по производству электрической энергии не вправе отказать  организации по управлению единой национальной (общероссийской) электрической сетью, собственникам или иным законным владельцам объектов электросетевого хозяйства, входящих в единую национальную (общероссийскую) электрическую сеть (за исключением территориальных сетевых организаций), территориальным сетевым организациям в заключении договора, регулирующего отношения по проведению мероприятий на принадлежащих им объектах, в случаях если необходимость и возможность осуществления таких мероприятий определена по согласованию  с системным оператором в порядке, установленном Правительством Российской Федерации». 
Статья 2. Настоящий Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования. 
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