ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 

к проекту постановления Правительства Российской Федерации «О принципах установления органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации перечня мероприятий по энергосбережению и повышению энергетической эффективности в отношении общего имущества собственников помещений в многоквартирном доме»
Настоящий проект постановления Правительства Российской Федерации «О принципах установления органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации перечня мероприятий по энергосбережению и повышению энергетической эффективности в отношении общего имущества собственников помещений в многоквартирном доме» (далее - проект постановления) разработан в соответствии со статьей 12 Федерального закона от 23 ноября 2009 г. № 261-ФЗ "Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" и пунктом 45 Плана мероприятий по энергосбережению и повышению энергетической эффективности в Российской Федерации, направленных на реализацию Федерального закона «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 1 декабря 2009 г. № 1830-р. 

Проектом постановления устанавливаются общие требования к перечню мероприятий по энергосбережению и повышению энергетической эффективности, требования к составу мероприятий по энергосбережению и повышению энергетической эффективности, требования к результату реализации данных мероприятий, а также требования по учету региональных и иных особенностей реализации мероприятий по энергосбережению и повышению энергетической эффективности, которые необходимы органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации в целях разработки для конкретного региона перечня мероприятий по энергосбережению и повышению энергетической эффективности в отношении общего имущества собственников помещений в многоквартирном доме.
